

141

А. Н. Бернштам

Мянбшана - Алайская археологическая
экспедиция 1946 г.

(Мянс. Шанс. фертана - Алай - Восто
ный Тамир)

ПАПКА ДЛЯ БУМАГ

Бернштам, А. Н.

Тяньшаньско-Алайская археологическая
экспедиция 1946 г.

/ Тянь-Шань-Фергана-Алай-Восто-
чный Памир /.



ОТДЕЛ РУКОПИСЕЙ

Инв. № ~~141~~ 141

63 с.

Кир. ШАН СССР, гор. Фрунзе

Институт Языка, Литературы и Истории Кирг. ФАН
Ленинградское Отделение Института Истории Материальной Культуры
им. ак. Н. Г. Марра АН СССР

А. Н. БЕРНШТАМ.

Тяньшано-Алайская археологическая экспедиция 1946 года
/ Тяньшань - Фергана - Алай - Восточный Тамир /

20/5-475
А. Н. Бернштам

Ленинград

1947

I. ОНЦЕ ЗАМЕЧАНИЯ.

Экспедиция 1946 г., организованная по примеру прошлых лет Киргизским Филиалом Академии Наук и Ленинградским отделением Института Истории Материальной Культуры им. ак. Н.Я. Марра АН СССР, имела в серии наших исследований Киргизстана особое значение. Она завершила маршруты, проложенные с 1933 года, а особенно активно проводившиеся с 1938 года. В 1946 году экспедиция целиком посвятила свое внимание Югу Киргизии, памятники которого мы начали обследовать еще в 1941 году, продолжили исследования в 1944-45 гг. Основная задача, поставленная перед коллективом экспедиции, — связать культуры Тяньшаня и северной Киргизии с югом, найти их границы, пути продвижения кочевников Востока на запад, процесс изменения культурных комплексов, возникающих во взаимодействии с другими культурными очагами. Этим объяснялась большая протяженность маршрута, стремление обследовать максимум географических зон, для того чтобы уловить типические районы земледельческих и кочевых культур, места их скрещений. Этим объясняется длина маршрута экспедиции свыше 3.500 км., исполненного всеми видами передвижения /пешком, на лошадях и машинах/. И, наконец, этим объясняется в основном преобладание исторической тематики над чисто археологической, ибо основные, опорные археологические комплексы в общих чертах были охарактеризованы в работах предшествующих лет и только наиболее важные или наиболее спорные подвергались вскрытию в процессе разведок 1946 г.

Экспедиция зарегистрировала по пройденному маршруту около 200 комплексов, число археологических единиц в которых доходило порой до нескольких десятков памятников, следовательно в грубых числах количество археологических единиц превышает 2.000 /городища, столбики, теле, курганы, горные выработки, наскальные изображения, пещеры и т.д./. В хронологическом отношении зарегистрированные памятники от-